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November végén, este fél hétkor
lúl wltfft már nem Jehetelt lát-
ni az Ady-ligeti 'kertből és ház-
hál. Itt lakik Kulcsár Kálmán
igazságügyi miniszter, a Hazafias Népfront elnöke. Legfel
jebb csak annyi látható, hogy akerítés még nincs .kész, valamint
az, hogy ebben nv utcában nem
ez az épület a legnagyobb. Tény:
utó nem tudja, nem gondolhat
ja, hogy itt egy min lisztéit mel
lesleg — vagy elsősorban ? —
egyetemi tanár, akadémikus la
kik. Mégis, tekintetted arra,
hogy ebben az OKSzágba'n — saj
nálatos módon, de nem feltétle
nül ok nélkül — a legtöbbször
gyanús minden szebb, repre
zentatívabb magánépület, nem
csoda, hogy a magas, fekete ha
jú, dekiwtiv megjelenésű
hölgy, a iminiszfer felesége, add
az Allamlgazgatási Főiskolán
alkotmányjogot oktat, elmeséli:
*— Amikor a férjem miniszter
lett, Itt járt egy újságíró, és első
dolga volt feljegyezni, hogy ez a
ház nem azóta készült, amióta
Kálmán bársonyszéket kapott.
Mert, így mondta az újságíró,
mit lehet tudni, Iki mit mond .

Tehy, ami tény:»i lakás igen
csak szép. Azonban nem az új
gazdagok ízlése, hivalkodása
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FOTOK: STEFKA ÉVA

Maradatam,
aki voltam...”

Ku,r̂ K4jmáu
feleség.

látszik a jókora fogadószobán.inkább az, hogy gazdája tudós,
világiát ott ember. Az afrikai fa
ragvány ok, a könyvék, a dolgo
zószoba mind ezt erősítik.
Kulcsár Kálmán, ha nem fis

mondja, fáradt. Előttünk vala
mivel érkezett haza.
— Az egyetemen voltam
mondja —. mert a tanszékemet
megtartó lilám.

A kérdésre: miként iszólitsuk,
miniszter úr avagy professzorúr — így felel;

Ezt. (kérdezte a miniszté-
riiimban i«s a titkárnőm. Marad
junk csak a professzornál v ,,
Ezzel foglalkoztam ..

A kisebbik lány. Tünde,
1989 nyarán

Annuska
hét hónapos



Míg felesége kávét, süteményt
hoz. míg a vaku villog kolléga
nőm kezében, a fényképpel el
látott nyomtatott életrajzot bön
gészem. íme a leglényegesebb
adatok. Született: 1921) június
27-én, Erdőtelken, pedagógus
családban. Középiskoláit Eger
ben, a ciszterci rend Szent Bernát

Gimnáziumában végezte.
Jogi tanulmányait 1950-ben fe
jezte be. Volt ügyész, igazság
ügyi tisztviselő, volt bíró. Az ál
lam- és jogtudományok dokto
rává 1968-ban avatták; 1963 óta
egyetemi oktató. A Magyar
Tudományos Akadémia (MTA)
Szociológiai Intézetét 1969-től
1983-ig vezette; az MTA rendes
tagja 1932-ben lett Az MTA fő
titkárhelyettesévé 1983-ban vá
lasztották, 1988. június 29. óta
igazságügyi miniszter. A HNF
elnökévé 1989. október 15-én
választották meg.
Ez. persze; csak rövid életrajzi
vázlat.
A részletekről beszéljen ő.
— Nemrég voíltam Erdőtel
ken. Van ott egy jól működő
téesz, oda hívtak meg. Elmond
tam nekik, hogy tíz évet 'töltöt
tem ott, ahol apámék kezdték
pályájukat mint friss tanítók.
Elmondtam: ha az utóbbi 40-50
évben nem tévedtem el, az an
nak az erős kötődésnek is kö
szönhető, amit Erdőtelken „ta
nultam” meg. A ciszterciták
gimnáziuma kiváló iskola volt,
ahol minden tanár egyúttal tan
tárgya tudósának és kiváló em
bernek is bizonyult. A gimnázi
um most volt 300 éves; én mond
hattam az ünnepi beszédet. így
fogalmaztam: „Két dolgot ta
nultam ebben a gimnáziumban.
A toleranciát más vallásokkal,
nézetekkel szemben, és azt,
hogy a rációt az emberséggel
ikel’l párosítani.'' A család az öt
gyerekkel is ezt az indítást ad
ta.
Némi szünet után újra a gim

náziumról beszél.
— Ebben az iskolában nem

számított az osztálykülönbség.
Járt velem Pallavicini őrgróf és
szegény parasztgyerek. A taná
rok sokat követeltek és sokat
adtak ... Latinul, franciául, né
metül tanultam. A földrajz, a
történelem érdekelt elsősorban.
Kína, Tibet, India. Jártam is
mindegyikben ,.. Ausztrálián
kívül valamennyi földrészen
voltam.— Hogyan lett végül jogász?
Milyen pályát képzelt el magá
nak?
— Eufóriás hangulat uralko
dott 1946-ban. Ügy tűnt, hogy
itt minden 'lehet. Még nem volt
a 'láthatáron, ami jött. Azt re
méltük. kitárul a világ. így jog
gal hittem, hogy érdeklődésem
nek megfelelően, diplomáciai
pályára léphetek. Be is iratkoz
tam a közgazdasági ■ egyetemre,
és egy évig jártam egy diplomá
ciai tanfolyamra is. De jöttek a
változások, az elképzelt pályából
semmi sem lett. Visszamentem
Egeibe, a jogakadémiára, mert
akikor még létezett. Jó intéz
mény volt, jó tanárokkal; itt is
merkedtem meg a szociológiá
val. a szociográfiával, a jogi nép
szokásokkal. Aztán 1949-ben
megszűnt a 'jogakadémia, és így
már Pesten doktoráltam.
A (kezdetekhez tartozik, hogy

1950-ben már nem volt jó aján
lólevél Kulcsár Kálmán szárma
zása, és az sem számított jó
pontnak, hogy 1947-ben, meg
annyi magyar fiatallal egye-

Kézfogás George Bushsal. Mellettük Mark Palmer, az USA
budapesti nagykövete

A felvételek Indiában készültek

temben, vasutat épített Jugo
szláviában.
— Tulajdoniképpen szeren

csémnek mondhattam az akkori
életrajzi pöttyöket. Mert ami
kor az igazságügyi szervezetbe
kerültem, még a közelébe sem
engedtek politikai ügyek
nek. A Legfelsőbb Bíróság bí
rája voltam 1956-ban, de ami
kor '56 decemberében statáriu
mot hirdettek, beadtam a le
mondásomat. Ügy éreztem, ez
nem az a helyzet, amikor a lel
kiismeretem szerint ítélkezhe
tek, hiszen én mindig is a ha
lálbüntetés ellen voltam ...
A forradalom után 1960-ig az
ELTE jogi karon volt kutató, de
onnét „ellenforradalmanként"
menesztették. Ekkor a Jogtudo-
mányi Intézetbe került. Innét
már egyenesebb, ha nem ás

konfliktusmentes a pályafutása.
Kikerül Párizsba, majd az USA-
ba. A Szociológiai Intézetet
igazgatja, azután az MTA társa
dalomtudományi főtitkárhelyet
tese.
— Ehhez azért az is hozzátar
tozik — meséli —, hogy aligha
nem én voltam az egyetlen, akit
a hivatalos jelölt ellen válasz
tottak magas akadémiai tiszt
ségre. Később megkaptam
a külkapcsolatok irányítását is.
Ekkor vettem hasznát, hogy haj
danában diplomatának készül
tem.
Oldalakat lehetne megtölteni

azokkal a történetekkel (pél
dául Bős—Nagymaros históriá
jával), melyek arról szólnak,
miiként seperte le az asztalról
a politika, sokszor maga Ká
dár János a tudományos véle
ményeket, ha azok ellentmond-
tak a legfelsőbb elhatározások
nak.

— Amikor egyszer, még 1983
előtt az erőműről adtunk véle
ményt, Szentágothay profesz-
szor azt mondta nekem: „Ide
figyelj, te ne nyilatkozz ebben
az ügyben, te még fiatal vagy,
te még akármi lehetsz. Én —
mondta — már idős vagyok,
megtehetem ..
A további események ismer

tek.
— Kulcsár Kálmán ma mi
niszter. És holnap? Talán köz
társasági elnök.
— Az elnökjelöltség nem

egyik napról a másikra jött.
Idestova másfél éve vagyok mi
niszter, sok jelentős törvényt
kellett előterjesztenem. Renge
teg levelet kaptam és kapok:
öt-hatszázat naponta. Ezek közi
sok arról szól, milyen jó len
ne, ha elvállalnám a köztársa-
sági-elnök-jelöltséget. Ez a bu
dapesti és a Csongrád Megyei
HNF ülésén hivatalosan is fel
vetődött. A tévéhíradó harma
dik kiadásában be is mond
ták ... — teszi hozzá némi iró
niával.
— Végül is nem mondott ne

met. Miért hajlandó a népsza
vazáskor a többi jelölttel ve
télkedni?
Rövid ideig gondolkodik. Ez
már nem életrajz. Ez már poli
tika.
— Ügy érzem, én is rendel

kezem olyan tulajdonságokkal,
amelyek a köztársasági elnöki
feladatok ellátásához kívánato
sak. Ide tartozik a politikai
nyitottság. Nem szabad egyet
len párttal szemben sem elkö
telezettnek lenni, hiszen felte
hetőleg koalíciós kormányzás
lesz. A kompromisszumok meg
teremtése. a tolerancia teháit
nagyon nagy szerepet kell
hogy kapjon. Fontos, hogy az

elnök megjelenítője legyen
kisscbbségi véleményeknek is.
Tudomásul kell venni azt is,
hogy a köztársasági elnök nem
kormányoz! A kormány kormá
nyoz! Szóval politikai bölcses
ség igényeltetik. De van egy
másik tulajdonságcsokor is. Mi
vel a nemzetközi problémák
nagyon előtérbe kerülnek,
olyan ember kell erre a közjo
gi méltóságra, aki nem néhány-
napos utazásokból ismeri a vi
lágot, akinek nincs szüksége
tolmácsra, mert nyelveket tud.
Én — ne tűnjék szerénytelen
ségnek — a világ számos pont
ján töltöttem hosszabb időt
Amerikától Afrikáig. Sok kul
túrát ismerek. Indiában éppen
úgy találkoztam az elnökkel,
mint a parasztokkal.
Üjabb szünet, újabb szem-

pontcsokor.— A köztársasági elnök na
gyon magas közjogi méltóság,
de magas közjogi tisztviselő is.
Ehhez Ismerni kell a jogrend
szereket, a politikatudományt,
a társadalomtudományokat. Az
ismereteket persze tanácsadók
kal is lehet pótolni, ám a hoz
záértés es a tanácsadás között
akkora a különbség, mint a va
lahol való huzamosabb ottla-
kás és az egyhetes látogatás kö
zött.— Ismeretes, hogy Kulcsár
Kálmán azon miniszterek egyi
ke, akik nem léptek be az
MSZP-be. Többfelöl hallani:
ez mindössze politikai, taktika
volt részéről.
— Nékem a pártról különál
ló véleményem van. Ismeretes:
a szovjet minta következtében

a

pári önmagában lett értékké;
nagyobb értékké, mint a nem
zet, mint az ország. A párt
misztikum lett. Holott a párt
csak eszköz lehet egy politikai
célhoz. Addig „használok” egy
pártot, amíg az a politikai cél
jaimmal egybeesik. Tudott do
log, hogy ebben a térségben,
aki valamit tenni akart, csak
a pártban tehette. Hatékonyan
cselekedni csak így lehetett.
Amikor én a hetvenes évek
elején az MSZMP tagja lettem,
azt hittem, hogy lesz reform,
így gondolkodtak mások is, és
ha nem lett volna az a 40-50

értelmiségi a pártban, a reform
még addig sem jutott volna,
ameddig eljutott. Ma más a

helyzet. Nincs a párt. Pártok
vannak... És az én politikai
elgondolásaimat egyik csopor
tosulás sem tudja kizárólagosan
előmozdítani: ráadásul nem va
lamely párt, hanem a nemzet,
az ország érdekeit kell képvi
selni. Nem lehet ideológiákhoz,
pártokhoz 'kapcsolódni. Alapve
tően nem az én nézeteim vál
toztak: én maradtam, aki vol
tam ...
Végül csendesebb vizekre
evezünk. A két lányáról beszél
getünk. akik saját erejükből
jutottak be az egyetemre, hi
szen egyiküket sem vették fel
első nekifutásra. És az unoká
ról. Családi fotókat nézege
tünk. Szó esik a karácsonyról
is. Arról, hogy Kulcsár Kálmán
nem szereti a rántott halat;
hogy lesz azonban egy Igazi,
fantasztikus húsleves az ünne
pen (ezek a feleség szavai), s

lesz bobájka erdélyi módra,
ami. kérem, azt jelenti, hogy
tésztája dióval és máikkal van
megszórva, és mézzel megcsur
gatva .,. — Speidl —


